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Născut în anul 1888, Dorobanţu-Teleorman, tatăl contabil; mama 
casnică, face şcoala primară la Alexandria şi liceul la Bucureşti. Fiind 
9 copii la părinţi, a fost ajutat de un frate mai mare - devenit apoi 
tot medic, dermatologc. Încă din clasa a V -a, pentru a putea termina 
liceul a scris reportaje la ziarele "Adevărul" şi "Dimineaţa", apoi a me
ditat copiii inginerului Sava Cociaş, contabil la societatea "Făina", ca să 
se poată înscrie în 1911 la Facultatea de medicină din Bucureşti. Frec
venta şedinţele de la clubul "România muncitoare", unde-I auzea pe 
I. C. Frimu şi la sediul socialist de pe strada Sf. Ionică, formîndu-se 
astfel pentru lupta contra celor ce nu ştiau ce-i munca. În anul V de 
medicină este clasificat primul la concursul de internat de la sanatoriul 
Filaret. A luat parte încă fiind doctorand, la primul război mondial, aşa 
cum se vede din "Jurnalul unui medic sublocotenent" 1, format din două 
părţi 1916-1917 în ţară· şi 1917-1918 în Rusia revoluţionară. Activa la 
"Centrul studenţesc" pentru intrarea in război. Făcînd parte din Divizia 
a II-a, s-a imbarcat la Triaj Bucureşti, ajunge la Craiova cu ambulanţa, 
continuă pe Valea Jiului, Dobrogea, Medgidia, Constanţa, Hîrşova. Im
presionant este descris atacul podului de la Cerna-Vodă la pag. 5 din 
JUrnal : "0 întreagă epopee se filtra prin mintea şi sufletul meu, în 
aceste clipe. Ajuns în vîrful colinei, chemîndu-mi toate amintirile copi
lăriei, tot ce învăţasem despre mindria armatelor lui Mircea cel Bătrîn, 
Mihai Viteazul şi Ştefan cel Mare, priveam spre podul majestuos de la 
Feteşti. Îndurerat pînă la lacrimi, plîngeam ca un copil care şi-a pierdut 
orice rost în lume şi nu aşteptam decit finalul cataclismului într-un 
amurg de octombrie, Podul cel alb, trist parcă şi el, devenise multicolor, 
pe de o parte prin razele roşii ale apusului, iar pe de altă parte, prin 
umbra ce o aruncau sălciile de pe malul muntenesc. Şi în vremea aceas
ta monitoarele flotei de Dunăre, in penumbra răchitelor scoteau limbi 
de foc, doar aşa ca să mai spună duşmanului, că acolo e încă teritoriul 
românesc. Un zgomot fantastic de urla văzduhul... era explozia minei 
pentru aruncarea podului in aer". 

1 Existent împreună cu celelalte lucrări la Arhivele Statului Botoşani, mapa 
1. 2, dosar 6, 9. 
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Continuă cu retragerea spre Seimeni, Piua-Petrii satul Traian, 
avind cazuri de holeră adusă de prizonierii turci. Conform ord. 345 din 
25.V.1916 a fost repartizat împreună cu dr. Hristu ţi Landes pentru vac
cinarea populaţiei oraşului Brăila, contra holerii care făcea ravagii, gra
ţie căruia populaţia şi armata au scăpat de cest teribil figel. După un 
popas la Rimnicu Sărat, au fost evacuaţi in Moldova la Iaşi, unele erQ 
epidemie de tifos exantematic, pe care 1-a şi contractat - conform cer
tificatului 1676 din iulie 1917. A fost internat la Spitalul francez al 
Crucii Roşii, de la Liceul Naţional, unde a fost ingrijit de medicul maior 
Lavenant şi de surorile franceze de la Spitalul Saint-Antoine de la Paris. 

Mutat in regimentul "10 obuziere" cu garnizoana de război Ia Voi
neşti, apoi la Hăneşti-Dorohoi, incepe o pagină importantă a vieţii sale, 
după inceperea revoluţiei ruseşti, intrind în convalescenţă după tifosul 
exantematic. Regimente întregi treceau prin faţa spitalului, în cîntece 
revoluţionare răscolind ecoul doctrinei socialiste profesată cu atîta ta
lent de I. C. Frimu la "România muncitoare". L!.l Hăneşti trupa a can
tonat la moşia lui Gh.~ Pilat unde au fost caritruiţi şi cîţiva ofiţeri ruşi 
revoluţionari, care aduceau o notă de învim·are. 

Regimentul "10 obuziere" (format elin două clivizioane) pleacă P"in 
gara Nicolina spre Rusia, după spusa lui Tache Ionescu "în triunghiul 
morţii". Realitatea era că armata română nu mai putea suporta o nouă 
iarnă în lipsurile care erau ... După victoria ostaşilor români de la Mără
şeşti contra nemţilor, din iulie 1917, multe regimente româneşti aveau 
nevoie de refacere. Atunci Rusia revoluţionară le-a oferit ospitalitate. 
Au trecut pe la Tighina, Razdelnaia, ajungînd la Odessa, unde revoluţia 
era în toi. Însufleţit ele acea atmosferă, s-a dus la Comitetul revolu\io
nar român, revăzîndu-se cu dr. Racovschi, cunoscut de la "România mun
citoare" din Bucureşti şi cu dr. Ecaterina Arbore, fosta-i şefă de la dis
pensarul tbc Filaret. 

Samavolnic a fost scos din regimentul "10 obuziere" şi aruncat în 
"14 obuziere", formînd primul comitet revoluţionar de soldaţi români de 
acolo, din Caucaz, unde a ajuns cu vaporul "Sviatoi Nicolai", trecînd 
prin Seva5topol-Livadia-Ialta-Feodosia (cu templul lui Mitridate). No
vorosisk oraş pivot pentru toate acţiunile medicale şi revoluţionare, unde 
a stat 7 luni şi unde a cunoscut pe consulul francez Dumortier. revolu
ţionar înverşunat, datorită căruia a obţinut paşaport francez pentru a 
putea circula fără grijă pe toată linia frontului, deoarece autorităţile ro
mâneşti nu-i dăduseră nici un act elin care să se vadă identitatea şi mi
siunea ce o avea în Rusia. A participat ca martor ocular la revoluţie, 
după cum vedem la pag. 12 din jurnal : 

"La Malakov-Gurgan am văzut locul de tortură al Ohranei ţariste, 
cazane uriaşe, în care clocotea apa. Deţinuţii după ce erau cufundaţi 
acolo, erau ridicaţi într-un ger de -30°, din nou băgaţi în cazanele cu 
clocoteală, aidoma unei vederi apocaliptice a celor ce spînzurau in bă
taia crivăţului cu ghiaţa pe ei". 

In 16.IV.1918 a fost eliberat de comitetul de război din Vovorosbk, 
S·-a imbarcat pe acelaşi vapor "Sviatoi-Nicolai" condus de comandantul 
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Victor Ivanovici. Se remarcă comuniunea sufletească dintre români şi 
ruşi, figuri ca a lui Vladimir Baladaev, marinar revoluţionar. După o 
escală la Feodosia, au ajuns la Sulina, port condus de comandorul Jean 
Bart - scriitorul Eugeniu Botez. 

În acel moment, un sublocotenent pe nume Crin a strigat : "D-le 
comandor vreau să sărut pămîntul patriei, daţi-mi voie să cobor ... ". Co
mandorul Botez a strigat : "Nu se poate, dar pentru că eşti atît de agitat, 
îţi trimit eu un pumn de ţărînă". Crin 1-a sărutat şi l-a pus în buzuna
rul stîng de , la veston, în dreptul inimii. 

Muncitorii ruşi luptau cu îndîrjire contra lui Kornilov, Denikin şi 
Kolceag, fapt care i-a întărit sufletul pentru toată viaţa şi învăţăturile 
primite atunci îi vor servi de îndreptar în întreaga activitate de student 
şi medic. Cine a trăit la faţa locului Marea Revoluţie octombristă, nu 
mai poate da înapoi, oricîte sacrificii i-ar cere viaţa. Strîns unit cu cei 
ce muncesc şi-a spus întotdeauna să nu ne abntem de la drumul lumi
nos deschis de acest mare eveniment în viaţa politică şi socială a lumii 
şi de marele ei conducător V. I. Lenin. Aceasta i-a fost deviza şi legă
mîntul în clipa cînd se întorcea în ţară, unde află cu amărăciune că 
fusese dat dezertor. 

Este demobilizat în 1918, im· în 1920 şi-a văzut îndeplinit visul 
scump, fiind declarat doctor în medicină şi chirurgie al Universităţii din 
Bucureşti. Cu micile economii a plecat la Berlin pentru specializare în 
anatomie patologică şi bacteriologie în legătură cu ftiziologia. Obţinînd 
bursă de a mînca la cantina înfiinţată de Aristide Blanc, s-a transferat 
la Paris la cursuri organizate cu colaborarea Fundaţiei Rokfeller, com
pletîndu-şi specialitatea şi obţinînd diplomă de perfecţionare, singurul 
elin Homânia, împreună cu 40 medici d@ pe tot globul. Revenit în ţară, 
fiind binecunoscut de şefii săi, în special de dr. Irimescu, şeful Spita
lului Filaret, care a contribuit în cea mai mare măsură să îmbrăţişeze 
această specialitate, a fost numit medicul dispensarului TBC "General 
Cernat" din Bucureşti. Vine la conducerea Sanatoriului Bîrnova astfel : 

La adunarea generală a Societăţii Profilaxia Tuberculozei" din 
ma::-tie 1922, prezidată de profesorul dr. Cantacuzino, s-a pus în ordinea 
de zi închiderea Sanatoriului Bîrnova, jud. Vaslui, ca necorespunzător. 
Atunci a luat cuvîntul fîind şef al susnumitului dispensar, s-a opus ca
tegoric, arătînd că mai inainte se închisese şi Pîngăraţi ! - Neamţ. 
Surprins de această ieşire, prof. Cantacuzino i-a replicat : 

"Poftim, ia dumneata Sanatoriul Bîrnova şi atunci nu-l mai în
chidem". 

Nu ştiu care medic tînăr, cu situaţia strălucită ce o avea atunci în 
capitala ţării, fiind : 

1. medic diriginte al Serviciului de dezinfecţie al capitalei ; 
2. medic şef al dispensarului TBC "General Cernat" ; 
3. medic de legătură între Consiliul Superior şi medicii primari din 

judeţele înconjurătoare ale capitalei, pentru izolare şi dezinfectarea tu
turor cazurilor de scarlatină din marea epidemie, care post s-a desfiinţat 
după plecarea la Bîtnova ; 
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ar fi renunţat aşa de uşor la nn salariu de 7000 lei, pentru a merge 
intr-un codru izolat, să conducă un adevărat muritoriu, deoarece acolo 
se izolau cazurile grave şi cu un salariu de 1300 lei. 

A făcut-o numai călăuzit de hotărîrea dîrză în ce priveşte comba
terea tuberculozei. 

Din 1922 de cind a venit la Birn6va, a schimbat firma din "Azil" în 
Sanatoriu şi intr-un timp foarte scurt a creat un laborator, sufragerie, 
sobe de teracotă, cu ferestre deschise toată ziua, cuptor de pîine, atelier 
mecanic, băi, iluminat prin aparatul Herbst, s-a amenajat drumul care 
leagă sanatoriul cu gara, s-a construit o verandă de 70 m lungime. Inau
gurarea verandei constituie un moment luminos in istoricul acestui sa
natoriu, prin prezenţa delegatului Ministerului Sănătăţii, apoi s-a elec
trificat, după un an s-a instalat un aparat Rontgen, din primul an s-a 
rezolvat apa, locuinţele pentru personal, uzină electrică înzestrată cu 
motor Diesel, iar în 1941 s-a clădit brutăria mecanică cu malaxor. 

Şi-a ajutat tovarăşii de luptă în cel mai înalt grad, pe unii inter
nîndu-i în contra regulamentului şi dîndu-le îngrijiri devotate, pe alţii 
internindu-i special pentru a-i pune la adăpost de urmărirea siguranţei 
oligarhice. Şi-a ajutat tovarăşii bolnavi de T.B.C. sub toate formele, mo
ral şi material, aşa cum reiese din broşura ,,Patru ani de urgie" de S. C. 
Cristian '2,· notele -unui evreu din România. Citat: "Ţili Wolfsohn, ares
tată, a solicitat să fie cansultată de dr. C. Gancevici şeful spitalului TBC 
Bîrnova, un adversar de moarte al legionarilor. La propunerea mea ele 
a-mi da o mînă de ajutor, dr. C. G. s-a oferit fără multă gîndire, pentru 
această faptă periculoasă. Sus-numitul medic n-a admis să primească 
decit onorariul unei vizite obişnuite. Pe baza acestui certificat Curtea 
Marţială a eliberat pe Ţili Wolfsohn. La fel la Tg. Ocna pe Şofran şi la 
Galata pe Mişca Gherstengeld.". 

A vind exemplu pe eLnin, a fost exemplu şi în profesiune obţinînd 
rezultate remarcabile la Bîrnova. Revoluţia i-a fost ca un purgatoriu, 
tradus printr-o activitate susţinută şi dăruindu-şi toată tinereţea acestei 
lupte, salvînd sute şi sute de oameni din ghiarele cumplitului flagel. 
Prin articolele publicate în presă, în reviste, prin nenumăratele confe
rinţe, a ţinut trează conştiinţa poporului asupra pericolului T.B.C. Pe 
muncitorii din industria textilă i-a ajutat contra patronilor, care nu luau 
nici o măsură de igienă. Aceştia dădeau cel mai mare procent ele bol
navi :1. 

A patronat un mare festival artistic la Teatrul Naţional din Iaşi în 
1937, împărţind beneficiile realizate bolnavilor de tuberculoză din f;_tbri
cile textile din Iaşi, cu care ocazie siguranţa statului 1-a anchetat pen
tru presupunerea că în cabinetul din strada Lăpuşneanu se împarte 
"Ajutorul roşu". 

A fost anchetat de legionari sub motivul că internează bolnavi 
evrei, cazul Malca Strunţ, pe care a transportat-o cu maşina în plină 

2 "Patru ani de urgie" de S. C. Cristion, p. 29. 
3 Vezi fotocopie de la Consiliul de higienă al municipiului şi raportul prof. 

Proca din 1921-1922. 
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hemoptizie,· fără a avea autorizaţie de călătorie cu trenul. (Vezi decla
raţia legalizată a Trib. Botoşani). 

Tot aceeaşi poreclă i-au dat-o şi bolnavii în revista "Ginduri" a 
Sana_toriului Bisericani, cu un portret şi cu un articol "Tata Gancevici". 

In august 1944 a fost adus in faţa Curţii Marţiale Vaslui pentru pro
pagandă şi difuzare de manifeste comuniste. 

Din ceea ce a ciştgat, a preferat să cumpere un teren sălbatec în 
apropierea gării Birnova, complet neproductiv, pe care aplantat sute de 
pomi fructiferi, brazi, molizi, schimbînd astfel înfăţişarea terenului. In 
1929 a început clădirea unei vile sanatoriu în locul numit Bolovani, ter
minată în 1932, cînd a fost donată Societăţii de Profilaxia Tuberculozei, 
donaţie confirmată prin adresa 1793 din 6 iulie 1932, existentă în origi
nal la mapa 1, dosar 1-5, Arhivele Statului Botoşani. 

A introdus pentru prima dată în Moldova tratamente noi în terapia 
TBC, arportate la timpul respectiv : 

1. Pneumotoraxul artificial ; 
2. Sărurile de aur. 
Prin aparatul pneumoto-rax descris în broşura "Contribuţii la trata

mentul TBC pulmonar cu aparatul de pneumotorax artificial" Iaşi, 1926. 
Tratamentul a fost conceput de medicul italian Carlo Forlanini, in

ventatorul primului aparat. În 1894 a publicat primul caz de TBC vin
decat. Omenirea n-a putut beneficia vreme îndelungată de acest trata
ment binefăcător din cauza unor critici dezlănţuite asupra ineficacităţil 
lui. Numai tîrziu, medicii specializaţi au putut reabilita metoda şi sub 
acest raport ţara noastră se poate mîndri pentru că dr. Irimescu, medi
cul şef al primului sanatoriu TBC din România - Filaret, a valorificat 
printre primii din Europa această metodă. Ea a salvat de multe ori de.la 
moarte sigură foarte mulţi bolnavi. 

Iată ce spune în teza sa de doctorat, dr. Wilson Humbert despre 
pneumotoraxul artificial bilateral, Iaşi, martie, 1931, teză lucrată la Sa
natoriul Bîrnova : 

"în semn de neştearsă recunoştinţă pentru bunătatea de a-mi fi 
îngăduit să lucrez ca intern onorific în serviciul D-sale pentru încre
derea cu care m-a onoroat numindu-mă mai tîrziu intern titular pen
tru neobosita preocupare a D-sale de a-mi forma educaţ.ia medicală în 
specialitatea pe care o ilustrează examenele clinice şi radiologlce, şe
dinţele de pneumotorax, lucrările de laborator. Dacă vreodată voi reuşi 
să devin f~lositor societăţii năpăstuită de flagelul TBC, o voi datora 
D-sale. Fără preţiosu-i ajul:or n-aş fi putut să mă gîndesc la realizarea 
lucrării de faţă. După ce a contribuit în măsură enormă să răspîndeas
că pneumotoraxul artificial în tot nordul ţării, Moldova, Bucovina şi 
Basarabia şi 1-a impus prin extraordinarele rezultate obţinute, numele 
dr. Gancevici rămîne definitiv legat de istoricul Colapsoterapiei bilate
rale, prin frumoasele sale realizări. Implică o tehnică extrem de deli
cată, care presupune mult curaj şi multă experienţă. Nu voi înceta să 
admir profunda în'ţelegere de care cu o~ice prilej dă dovadă în purtarea 
sa fată de bolnavi. Mă voi sili întotdeauna să-i urmez exe·nplul. ". 
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A doua inovaţie în tratamentul TBC la sanatoriul Bîrnova, a fost 
utilizarea sărurilor de aur Solganal, Lipaurol, Sanocrizina etc. După ce 
în 1927 prof. dr. Cantacuzino a anunţat marele eveniment de la Copen
haga, unde profesorul Holger Mollgaard din 1924 comunicase rezulta
tele obţinute cu Sanocrizina, dr. Gancevici a căutat pe toate căile să in
tre în posesia unei cantităţi din această sare şi imediat s-a 'experimentat. 
însă s-au constatat în urma aplicării acestei substanţe . o serie de acci
dente tipice care puneau sub semnul întrebării punctul de toleranţă şi 
suficienţă din partea bolnavilor. Cu toate că tratamentul a trezit mari 
speranţe la început, a fost considerat ca foarte dificil de aplicat, pentru 
că nu orice bolnav poate beneficia de el, iar rezultatele finale sînt nedu
rabile. 

După Congresul de la Roma, unde s-au făcut comunicări în această 
privinţă, s-a experimentat neîncetat Sanocrizina, Crizalbina, Alocrizina, 
Lipaurolul, făcîndu-se mai multe teze de doctorat, dintre care cea mai 
edificatoare este a dr. Grecu : "Crizoterapia tuberculozei pulmonare prin· 
Lipau:rol", Iaşi, 1925, lucrată după observaţiile unor bolnavi din Sana
toriul Bimova. 

La titlurile lucrărilor ştiinţifice adăugăm : 

Alcoolismul, vinul şi tuberculoza ; 
Observaţiuni personale în crizoterapia aplicată în Sanatoriul 

Bîrnova; 
- Putem conta ca mijloc de vindecare pe pneumotoraxul bilate1·al ? 
- Bolnavii TBC proveniţi din mediul rural internaţi în sanatoriu 

în 15 ani; 
- Tuberculoza : realităţi prezente şi ceea ce trebuie să fie în viitor 

lupta contra acestui flagel social. 
Din punct de vedere organizatoric : 
- Organizarea spitalelor şi aprovizionarea lor prin cooperative ; 
- Un mare pericol social - "tuberculoza'', în revista "Almanahul 

ştiinţei" pe anul 1924, apărut la Iaşi. 
Conferinţe în fabrici, săli sindicale (a înfiinţat în 1934 primul sin

dicat al medicilor din Iaşi şi reales ele 11 ori preşedinte dînd sprijin ne
condiţionat doleanţelor colegilor). 

Universitatea din Iaşi, cinematograful Sidoli cu filmul "întinerirea", 
conferinţe pentru studenţii care urmau lucrările de laborator şi clinică 
la Sanatoriul Bîrnova. 

Lucrări pierdute in evacuare şz m bombardamentul 
din 4 aprilie 1944 : 

- O nouă clasificare a TBC pulmonare, formula histo-chimică a 
sputei; 

- O fericită asociaţie farmaco-dina'T'.ică a fosfatului de calciu, gli
cerofosbtului de sodiu şi a glicerofosfatului de potasiu realizate în labo-
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ratorul institutului de farmacie a praf. Carnot şi realizate practic la fa
brica "Merk" din Darmstadt. 

Preparate personal concepute şi realizate în ţară : 

1. Vinul tonic, dr. Gancevici. 
2. Pentacalcina pudră. 
3. Pentacalcina fiole. 
După ieşirea sa la pensie, ca unul care a fost părtaş patru decenii şi 

ceva contra acestei boli, a socotit necesar să arunce o privire retrospec
tivă in lucrarea : "Istoricul şi realizările obţinute în domeniul TBC", 
formată din 6 părţi. 

Perioada de la 1901, cînd a luat fiinţă in România prima înjghebare 
de luptă contra tuberculozei pînă în 1947, cînd s-au pus bazele unei noi 
şi aprige lupte socialiste bine organizată. 

Înfiinţarea Societăţii pentru profilaxia TBC, în anul 1901, din ini
ţiativa praf. Petrini-Galaţi, legea a fost promulgată în 1904. 

Se înfiinţează, în capitală, primele dispensarii antituberculoase Col
ţea şi Filaret, în acelaşi timp cu primul sanatoriu la Filaret. Contrastul 
între proporţia dezastrului flagelului tuberculozei şi concepţia medico
socială a vremii, ea fiind invers proporţională. Abia după 10 ani, în 
1911 începe opera de combatere a TBC în provincie, prin înfiinţarea de 
azile. Efectele distructive ale primului război mondial asupra extinderii 
TBC în ţara noastră. În 1918 şi 1919 statul cedează prin lege Societăţii 
azilele TBC Bîrnova (jud. Vaslui) şi Bisericani-Neamţ. Ele au fost trans
formate radical în cursul anilor prin adăugiri şi construcţii de noi lo
caluri. 

Prima conferinţă naţională de TBC din 1920, constituie momentul 
crucial în această luptă, totuşi, & se iau măsuri de închidere a unor sana
torii, deoarece Societatea de profilaxie era la remorca P. Liberal. 

Partea a doua cuprinde tratamentul în primele începuturi la Filaret, 
dispensarii, stabilindu-se o farmacologie specifică completată prin studii 
de farmacodibamie din serviciul prof. Carnot aplicată pe scară întinsă 
la sanatoriul Bîrnova. 

Primul Congres Naţional de TBC Bucureşti, iunie, 1931, cu care 
ocazie o avalanşă de rapoarte şi comunicări făcute de 4 7 medici din 
toată ţara. Autorităţile cu foarte mare greutate şi-au dat avizul pentru 
o lege de combatere, deoarece medicii erau tineri şi nu îndrăzneau să 
ceară fonduri pentru sănătatea publică, nefiind sprijiniţi nici chiar de 
praf. aCntacuzino, ministrul săPătăţii din acea vreme. 

Propaganda şi agitaţia pentru a fost cunoscut pericolul flagelului 
TBC, pornea de la Societatea de profilaxie a TBC. 

Cuprinde tratamente de mare reclamă experimentate la noi şi infir
mate ca nespecifice şi ineficace : vaccin Fridman, ser dr. Puţureanu, 

vaccin Bossau, ser dr. Jensset, Tebecina, Sanocrizina şi alte săruri de aur. 
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Aspectele, problemele de bază obţinute în lumea ştiinţifică interna
ţională. Sensibilizarea la tuberculină, alergia tuberculinică, virozele re
acţiunii tuberculinice. 

- Virusul filtrabil, praf. Calmette, problema variabilităţii bacilului 
Koch în lumina teoriei mîciuriniste, a prof. I. C. Weisfeiler. 

- Studiul TBC umane de origine bovină. 
- Psihologia şi TBC. 
- Legile şi criteriile proceselor de vindecare a tuberculozei, de 

praf. A. E. Rabuhin. 

ficial. 
Importanţa sistemului limfatic pulmonar în Pneumotoraxul arti-

Colapsoterapia chirurgicală. 
Chimiterapia în TBC. 
Morbiditatea şi mortalitatea în TBC. 

Azi prin grija partidului şi guvernului democrat, lucrurile s-au 
schimbat radical (cele arătat mai SUi> par de domeniul fanteziei). Pe 
atunci era doar un sanatoriu la Filaret şi alte două improvizaţii, în 
restul ţării nu era nimic şi nici nu era voie să interneze în Bucureşti 
bolnavii din provincie. Azi au răsărit ca printr-o baghetă magică dis
pensarii, sanatorii, preventorii, staţionare la munte şi la mare înzestrate 
modern, cu medici specializaţi, dbtate din plin cu cele mai scumpe me
dicamente, Ministerul Sănătăţii neprecupeţind nici un sacrificiu material 
pentru a veni în ajutorul celor, în suferinţă. Pe litoral statul avea un 
singur sanatoriu maritim la Techirghiol întreţinut prin pantahuză. În 
iarna anului 1924 la şedinţa C.T.C. (Combaterea tuberculozei la copii), 
proprietarul acestui sa.natoriu care avea să strîngă fondurile, a declarat 
cu mare durere că în plină iarnă trebuie să închidă sanatoriul din lipsă 
de fonduri şi să concedieze 140 de copii puşi în gips. 

În anii 1933, 1934 şi 1939 a fost delegat din partea Ministerului Să
nătăţii pentru concursul de clasificare şi în comisia de propuneri la Fa
c,Iltatea de medicină. 

La evacuare fiind mobilizat, a lăsat toate instalaţiile în funcţiune, 
pentru ca oricine să le poată folosi, propunînd pe dr. Wexler din Iaşi să 
ia conducerea sanatoriului. 

La Paris, dr. Sooper, directorul cursurilor de perfecţiune prin co
laborare intre Facultatea de medicină din Paris şi institutele americane, 
l-a cunoscut şi a trimis în vara anului 1924 pe dr. Newport ca să-1 ia 
cu orice preţ în S.U.A., fapt care l-a refuzat, căci de abia organizase 
lupta contra TBC şi voia să fie folositor ţării sale. Acelaşi lucru i se 
propune în 1947, în timpul foametei, cind Crucea Roşie americană a în
zestrnt sanatoriul de la siringă pînă la Rontgen, de către colonelul Web
ster, şeful misiunii Crucii Roşii americane. 

Despre felul cum se purtau cu bolnavii, citez scrisoar~a Dr. Apos
toleanu, Braşov, 1933 : 

" .. .în timpul cît a stat la Bîrnova a avut ocazia să vadă un medic 
desăvîrşit, apropiat de sufletul fiecărui bolnav, ca de al unui frate. A 
găsit o răbdare demnă de invidia celor mai renumiţi profesori, dar a 
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avut rara ocazie de a vedea expansiunea celei mai desăvîrşite conşti
inţe în profesia medicală. Aceasta a văzut-o şi la toţi bolnavii sanato
rit.i.lui, pe care i-am auzit spunînd că dacă drept recompensă a compor
tării dv. cu ei ar fi să deveniţi sfînt, apoi n-ar trebui să vă compor
taţi cu ei altfel de cum sînteţi şi aţi fost pînă acum. Astfel, vă consi
deră pacienţii dv., astfel vă poartă în sufletul lor. Vă asigur de toată 
stima şi respectul meu şi vă doresc aceeaşi putere de muncă şi deplină 
sănătate, pentru că aşa cum sînteţi considerat de pacienţii dv şi de o 
mare parte a ţării, să puteţi încă mulţi ani, mulţi ani să continuaţi opera 
la care lucraţi cu atîta succes" 4• 

Dintre distincţiile primite menţionez : 
- la a 6-a Conferinţă a profilaxiei, medalia "Carlo Forlanini", iar 

în 194 7 Gradaţia de merit. 
Din această viaţă închinată combaterii turberculozei, reiese carac

terul său progresist şi umanitarist. 
A cunoscut şi aplicat cu toată convingerea deviza de bază a medi

cinii : divinum afas est humanum sedare dolorew. 

Fotocop;c, mapa nr. 1, vol. 3. 
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